1. (1997, 10p. hum)Tööline sai palgapäeval kassast 1869 krooni. Tema kuupalgast on maksuvaba 500 krooni. Ülejäänud rahast võetakse tulumaksu 26%. Kui suur on töölise kuupalk ilma makse maha võtmata? V:2350 kr
2. (1997, 10p. reaal) Antikvariaat ostis kaks  raamatut 224 krooni eest ja sai neid edasi müües 40% kasumit. Leidke mõlema raamatu müügihind teades, et esimese raamatu müügist saadi 15% ja teise raamatu müügist 50% kasumit. V: 73,6kr., 240kr.
3. (1998, 10p)Ühistu maast on 80% põldude all ja 51ha on metsa. Mitte põllumaast  15% on heinamaa. Mitu hektarit on ühistul heinamaad ja mitu protsenti moodustab see ühistu kogu maast? V: heinamaad 9ha, see on 36% kogu maast
4. (1998, 10p)Pank ostis hommikul 5000 ühe ettevõtte aktsiat alghinnaga a 80 krooni ja 600 000 krooni eest teise ettevõtte aktsiaid. Päeva jooksul aktsiate hinnad tõusid ning pank müüs samal päeval kõik aktsiad edasi. Esimese ettevõtte aktsia hind edasimüümisel oli 110 kr., teise ettevõtte aktsiate müügist sai pank kasu 15%. kui suur oli panga selle päeva kasumiprotsent? V: 24%
5. (1999, 15p)Metsalangil arvatakse olevat 6500 m3 puitu. Pidu igaaastane juurdekasv on keskmiselt 2%.

1) Kui palju on sel metsalangil puitu 4 aasta pärast?

2) Mitme aasta pärast puidu kogus selle metsalangil kahekordistub? V: 6500
[image: image1.wmf]3

4

7000

02

,

1

m

»

×

; 35a.
6. (1999, 15p.)Tööpink maksab uuena 4000 krooni ja tema väärtus väheneb igal aastal 5% võrra aasta alguses olnud väärtusest.
1) Kui suur on selle tööpingi väärtus 4 aasta pärast?

2) Mitme aasta pärast on tööpingi väärtus esialgsest kaks korda väiksem? V: 40 000 
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7. (1999, 15p.)Pank võtab igalt tehingusummalt p % lõivu, kuid mitte vähem kui 25 kr. Tehingusumma 1250 kr. on suurim, mille lõiv on minimaalne (25kr). 
1) (5p) Kui suur on lõiv tehingusummadelt 1000kr., 1500kr.

2) (10p) Skitseerige funktsiooni graafik, mis näitab lõivusumma sõltuvust tehingusummast. V: 1000kr – 25, 1500kr – 15p kr
8. (2002, 10p.) Seoses kolimisega ühest linnast teise kavatses asutus maha müüa majad A, B ja C. Maja C eest loodet saada 75% maja A hinnast. Maja B taheti müüa 0,5 miljonit krooni odavamalt kui maja A. Kolme kõnesoleva maja müügist kokku soovis asutus saada 1,5 miljonit krooni vähem kui on maja B kolmekordne hind. Leidke majade  A, B ja C müügihinnad. V: A- 10milj. kr.; B- 9,5 milj. kr. C- 7,5 milj. kr.
9. (2002, 10p.) Kaupluste kett ostab laienemiseks linnadesse P, T ja V kauplusehooned. Linnas P on hoone hind 70% linna T hoone hinnast. Linnas V asuv hoone on 0,5 miljoni krooni võrra odavam linnas P asuvast hoonest. Kolme hoone eest maksab firma 2,5 miljonit krooni vähem kui on linna v hoone neljakordne hind. Leidke kauplushoonete ostuhinnad. V: P -7 milj. kr. T- 10 milj. kr. V – 6,5 milj. kr.
10. (2002, 10p.) Talu maast 20% on  metsa all ja 
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 metsavabast maast on põllumaa. Kogu ülejääv maa (32ha) on heinamaa. Kui palju on talul maad ja mitu hektarit sellest on metsa all? V: 120ha; 24ha
11. (2003, 5p.) Töötaja arveldusarvele kanti palgapäeval 4219kr. (netopalk). On teada, et tema palgast (brutopalgast) on kinni peetud tulumaks. Tulumaksuvaba on 1000kr., brutopalga ülejäänult summalt arvestatava tulumaksu määr on 26%. Leidke töötaja brutopalk. V:5350

12.  (2003, 5p.) Töötaja arveldusarvele kanti palgapäeval 4485,4kr. (netopalk). On teada, et tema palgast (brutopalgast) on kinni peetud tulumaks. Tulumaksuvaba on 1000kr., brutopalga ülejäänult summalt arvestatava tulumaksu määr on 26%. Leidke töötaja brutopalk. V:5710

13. (2003, 5p.) Talu sügisesest kartulisaagist 76% müüdi ära, 9% jäi seemneks ja ülejäänud 3 tonni kulus pere ja loomade toiduks. Kui suur oli sügisene kartulisaak? V: 20t
14. (2003, 5p.) Neist, kes 14.septembri rahvahääletusel käis hääletamas Tallinnas, hääletas 31,25% Euroopa Liiduga ühinemise vastu. Euroopa Liiduga ühinemise poolt hääletas 107 405 inimest.

1) (1p) Mitu % valijatest hääletas Euroopa Liiduga ühinemise poolt?

2) (2p) Mitu inimest käis hääletamas?

3) (2p) Mitu inimest hääletas EL ühinemise poolt rohkem kui ühinemise vastu? V: 68,75%; 156 225; 58585

15. (2005, 10p) Osteti uus 120 000 kr maksev masin. Masina väärtus väheneb igal aastal 7,5% võrra. Kui masin oli ekspluatatsioonis olnud 8 aastat, tehti sellele 9. aasta algul 35 500 kr maksev remont. Kui palju maksis, see masin pärast remonti? V: 100 000 kr.
16. (2005, 10p)Kui suur peab olema hoiuse algväärtus, et intressimäära 5% korral (eeldusel, et see aastatega ei muutu) hoius kasvaks 15 aasta jooksul vähemalt 10 000 kroonini. Vastus andke täpsusega 1kr.

17. (2005, 10p)Kodanik hoiustas 5 aasta tagasi 100 000 krooni kahel erineval viisil. Ühte panka, kus makstakse intressi 3,5% aastas, paigutas ta 60 000 krooni ja teise, kus makstakse intressi 5% aastas, ülejäänud raha.

1) Kui suureks on kasvanud hoiustatud summa 5 aastaga?

2) Milline peaks olema intressimäär mingis kolmandas pangas, et algsumma 100 000 kr kasvaks 5 aastaga eespool leitud summaks?



















_1194619117.unknown

_1194620174.unknown

_1194618990.unknown

